



四川首个“乡村数字游民社区” 温江寿安打造15分钟社区幸福生活圈

白天在一楼的工作室画图做设计,晚上则住在二楼的青年民宿,每天可以在村里的篮球场打球运动,还能与志同道合的“数字游民”一起参加茶话会、音乐会……这正是28岁的朱加彬如今工作与生活的写照。近日,记者来到成都市温江区寿安镇的“乡村数字游民社区”,来感受这里的“15分钟社区幸福生活圈”。

2023年6月,朱加彬从深圳辞职来到成都市温江区寿安镇天星村,当起了一名“乡建设计师”,在这里他不仅找到了职业新方向,更寻得了生活的诗意与惬意。



寿安镇天星村。

设全龄全时融合多元功能的城乡基本生活单元。

在全镇探索实施“乡建合伙人”计划的背景下,天星村引育了一批懂技术、善运营、有情怀的新型乡村人才,不断集聚壮大乡村振兴的磅礴力量,助力乡村价值创新性转化、创造性发展。

为了做好“数字游民”的配套服务,天星村先后孵化了“食事社”“拾六学院”“三行一术”等企业10家,已建成并投运创客、匠坊、在野等多处空间载体,打造集会务、餐饮、住宿、购物、研学等于一体的“林盘+”多元消费场景。目前,天星村骑行15分钟范围内,汇集了党群服务中心、社区卫生室、编艺博览园、林地自助农庄、社区小卖部、疗愈花园、编艺社交花园、社区健身房、民宿、24小时留灯书屋等服务场景,已基本形成1个党群服务中心和N个一步式社区综合服务点的生活圈雏形。

聚焦在地编艺产业和社区营造,村里还做了一系列的创新探索,如联动周边高校举办花木编艺创新大赛,举办社区课堂进行在地文化培训等,让“数字游民”与村民真正互融互通,形成“一家亲”的良好社会氛围。“在村里,我们可以自由地选择室内外办公场景和工位,这里环境清幽,可以让人在工作状态更为专注。村里的青年旅舍干净舒适,价格实惠,还能和不同行业的朋友以及村民一起,参加村里组织的各类活动,真的既方便又自在。”来到天星村已经快一年的“数字游民”陈女士是一名律师,她如此评价在村里的生活。

“15分钟不只是‘时间尺度’,更是天星村生活的‘幸福刻度’。我们希望能有更多‘数字游民’来到这里,成为共建共创共享的‘乡建合伙人’,我们也将持续做好‘数字游民’的配套建设及服务,让青年人才能扎根天星,爱上天星。”谢思凯介绍。

华西社区报记者 刘俊 寿安镇供图

孵化全省首个“数字游民社区” 构建“林盘+商务”发展模式

在2024成都世园会开幕前夕,CCTV-13(央视新闻频道)“新闻直播间”栏目播出了温江寿安天星村通过发展“数字游民”和花木编艺推动新时代和美乡村建设的典型案例。

温江寿安天星村是四川省第一个“乡村数字游民社区”,位于成都主城区西北郊野、岷江干流金马河畔,都江堰精华灌溉区的腹地,丰沃的黑土地孕育了五千多年前中华三大上古文明之一的古蜀文明,至今滋养着川西农耕种植业和林木园艺产业。

推动乡村全面振兴,关键靠人!寿安镇瞄准人才下乡,积极探索“乡建合伙人”模式,以人才振兴激活乡村发



开展形式多样的活动。

展活力,明确了“林盘+创客”发展思路,探索乡村主理人、农创客、新农人、智囊团四种招才引才模式。

2019年,天星村空间改造及运营拉开帷幕,在5年多的时间里,天星村逐渐探求到未来发展方向——工作与生活融合发展的可持续生态社区。“我们共招引培养了主理人13名,吸引

500余人次数字游民来村入驻,他们不仅是天星村的新村民,更是链接寿安花木编艺IP的新活力。”温江区寿安镇天星村党委书记、村委会主任谢思凯介绍。

多样化空间服务“数字游民” 打造15分钟社区幸福生活圈

今年年初,成都市发布《关于依托社区综合服务中心构建“15分钟社区幸福生活圈”试点方案》,提出立足街道、社区尺度,在步行(城市区域)或骑行(乡村区域)15分钟的空间范围,依托功能整合、空间复合的1个社区综合服务中心和N个灵活散点布局的服务点,统筹配置党群服务、养老托育、家政便民、健康服务等民生关切服务,建

“博爱送万家·见证成长” 武侯区为重度残疾儿童送祝福

“她很少参与这样的活动,看到娃娃在集体中开心的样子,我们也高兴……”9月14日上午10点,武侯区残疾人联合会二楼会议室里特别热闹,多组特殊家庭在此齐聚,一同参与“博爱送万家·见证成长”关爱活动。本次活动由成都市武侯区红十字会主办,联合武侯区残疾人联合会、武侯区残疾人专门协会和武侯区云听说助残中心共同举办。

活动伊始,主办方为在场的重度残疾儿童送上月饼、牛奶等礼物。在手工绘画体验环节,孩子们特别开



活动现场。

心。他们在家人和招募的红十字志愿者、红十字会员的引导帮助下,一起进行创作。“你看这只猫的耳朵用什么颜色好呀?”志愿者手握残疾儿童的小

手,协助她一起创作。

现场的孩子们大多都没法正常交流,但在同伴和家人的鼓励下显得很从容。1小时后,色彩各异的作品便呈现出来,这些作品打破常规,每一件都显得与众不同。活动负责人介绍:“希望通过‘爱心救助+志愿服务’模式,联合有关部门及专业社会组织,为爱心群众提供志愿服务平台,从而为易受损群体提供针对性关爱。”同时,也为未到现场的全区0-16岁重度一级残疾儿童送上温暖、祝福及礼物。

华西社区报记者 沈悦 摄影报道

资讯

达20亿募集上限 景顺长城中证A500ETF于9月19日提前结募

首批中证A500ETF又一只提前结束募集。景顺长城基金发布公告,旗下景顺长城中证A500ETF(代码:159353)于9月19日提前结束募集。该基金9月10日起发行,仅6个交易日便顺利达到20亿募集上限并提前结募。

对于中证A500ETF的推广,景顺长城基金推出了系列线上直播,同时通过图文、视频和媒体报道等形式,向大众全面解析中证A500指数的投资价值;产品发行期间,公司渠道团队还面向券商开展了数百场线上线下培训路演。(投资有风险,选择需谨慎)